

# АРХАНГЕЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ

*Выходятъ два раза въ  
мѣсяцъ.*

*Годовая цѣна 2 руб. 25  
коп.*

**№ 22**

*Подписка принимается  
въ Редакціи Архангельскихъ  
Епархіальныхъ Извѣстій,  
при Архангельской Духовной  
Консисторіи.*

---

2-го Декабря (ГОДЪ ПЕРВЫЙ). 1885 года.

---

Открыта подписка на изданіе Архангельскихъ Епархіальныхъ Извѣстій въ 1886 году. Епархіальныя Извѣстія будутъ издаваться по той-же, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, программѣ. Подписная цѣна за годовое изданіе 2 руб. 25 к. Для монастырей, соборныхъ и городскихъ причтовъ, а также для духовно-учебныхъ заведеній Архангельской епархіи подписка на Епархіальныя Извѣстія—обязательна. Редакція проситъ настоятелей и настоятельницъ монастырей и о.о. благочинныхъ нынѣ-же выслать подписную плату, адресуя непосредственно въ Редакцію при Архангельской Духовной Консисторіи, при чемъ указать тотъ пунктъ или почтовое учрежденіе, изъ котораго будетъ удобнѣе и скорѣе полученіе Епархіальныхъ Извѣстій въ 1886 году.

---

## I.

Указъ Святѣйшаго Синода отъ 1 ноября 1885 г. за № 11—о воспрещеніи прибывшему изъ Константинополя архимандриту Серафиму предьявлять для чествованія св. мощи при сборѣ подаеній въ Россіи, а также о воспрещеніи печатать объявленія съ приглашеніями къ воздаванію поклоненія св. мощамъ и инымъ предметамъ религіознаго чествованія, безъ разрѣшенія на то Святѣйшаго Синода.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ *слушали*: 1) предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора отъ 1 августа сего года № 3504, о томъ что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу опредѣленія Святѣйшаго Синода отъ <sup>31 мая</sup> <sub>3 іюля</sub> текущаго года, Высочайше соизволилъ, въ 30 день іюля сего года, на продолженіе производства по всей Имперіи въ теченіи одного года сбора пожертвованій въ пользу учрежденнаго при Константинопольской патріархіи центральнаго духовнаго училища на островѣ Халки; и 2) предложеніе г. исполнявшаго обязанности синодальнаго Оберъ-Прокурора отъ 20 августа текущаго года № 3759, о томъ, что согласно вышеозначенному опредѣленію Святѣйшаго Синода, сдѣлано было сношеніе съ Управляющимъ Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ касательно воспрещенія печатать объявленія, коими доводятся до всеобщаго свѣдѣнія приглашенія къ воздаванію поклоненія св. мощамъ и инымъ предметамъ религіознаго чествованія, безъ разрѣшенія на то со стороны Святѣйшаго Синода. Впослѣдствіе сего Управляющій Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ увѣдомилъ, что имъ сдѣлано циркулярное распоряженіе, чтобы какъ въ повременныхъ изданіяхъ, такъ и на отдѣльныхъ листахъ не печатались безъ разрѣшенія Святѣйшаго Синода означенныя выше объявленія. *Справка*: 1) Циркулярнымъ указомъ Святѣйшаго Синода отъ 9 октября 1883 года дано знаніе по духовному вѣдомству для свѣдѣнія и должнаго въ чемъ слѣдуетъ исполненія о нижеслѣдующемъ: Прибывшему отъ вселенскаго патріарха архимандриту Серафиму, для сбора въ Россіи пожертвованій на учрежденное при патріархіи духовное училище,

разрѣшить предъявлять въ Россіи для чествованія и поклоненія врученныя ему вселенскимъ патріархомъ части мощей Святаго Предтечи и Крестителя Господня Іоанна, Святаго Апостола Матѳея, Святаго Николая Чудотворца, Святаго Іоанна Златоустаго и иныхъ Святыхъ Угодниковъ Божіихъ, о чемъ и сдѣлать надпись въ выданной ему сборной книгѣ, съ тѣмъ, чтобы архимандритъ Серафимъ на предъявленіе означенной святыни для чествованія и поклоненія усердствующихъ испрашивалъ въ епархіяхъ благословеніе мѣстныхъ архіереевъ; епархіальнымъ же преосвященнымъ предоставить назначать, по собственному ихъ усмотрѣнію, одну изъ городскихъ церквей для храненія упомянутыхъ святынь съ подобающею честью. 2) 17 января сего года г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ было предложено Святѣйшему Синоду посланіе вселенскаго патріарха на имя Святѣйшаго Синода о разрѣшеніи архимандриту Серафиму продолжать сборъ въ Россіи пожертвованій въ пользу духовнаго училища при Констан-

тинопольской патріархіи. Святѣйшій Синодъ <sup>31 мая</sup> ~~3 июля~~ сего года опредѣлилъ: 1) продолжить еще на одинъ годъ срокъ для сбора пожертвованій въ Россіи въ пользу учрежденнаго при Константинопольской патріархіи духовнаго училища, на что и предоставить г. синодальному Оберъ-Прокурору испросить Высочайшее соизволеніе, и 2) въ виду дошедшихъ до Святѣйшаго Синода свѣдѣній о томъ, что св. мощи предъявляются архимандритомъ Серафимомъ для чествованія не только въ указанныхъ мѣстными епархіальными архіереями храмахъ, но и въ домахъ безъ всякаго на то дозволенія, а равно безъ всякаго со стороны Святѣйшаго Синода разрѣшенія печатаются какъ въ повременныхъ изданіяхъ, такъ и на отдѣльныхъ листахъ объявленія о св. мощахъ, чѣмъ нарушается должное къ нимъ почтеніе, — не разрѣшать впредь архимандриту Серафиму предъявлять для чествованія св. мощи при производствѣ имъ сбора пожертвованій и предоставить г. синодальному Оберъ-Прокурору снести съ Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ о томъ, чтобы со стороны сего Министерства сдѣлано было распоряженіе о воспрещеніи печатать объявленія, коими доводятся до всеобщаго свѣдѣнія приглашенія

къ воздаванію поклоненія св. мощамъ и инымъ предметамъ религиознаго жествованія безъ разрѣшенія на то со стороны Святейшаго Синода. *Приказали:* О вышеизложенномъ дать знать по духовному вѣдомству циркулярно печатанными указами.

## ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ЦЕРКОВЬ ВЪ 1883 ГОДУ.

*(Извлечение изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Св. Синода по вѣдомству православнаго исповѣданія за 1883 годъ).*

*(Продолженіе).*

### Церковная проповѣдь.

Справедливость позволяетъ сказать, что церковная проповѣдь развивается все болѣе и болѣе, возбуждая въ духовенствѣ усиленную ревность къ исполненію этого важнѣйшаго долга его званія. Но сообразно съ различною степенью образованія въ составѣ лицъ священнаго сана, церковное учительство имѣло болѣе широкое развитіе и примѣненіе въ городахъ, нежели въ сельскихъ приходяхъ; однакоже и сельскіе священники нерѣдко являли весьма отрадные примѣры учительства. Сельское духовенство начинаетъ проповѣдывать не только усерднѣе прежняго, но и ближе, примѣнительнѣе къ потребностямъ и развитію своихъ слушателей. Значительная часть проповѣдей направлена была противъ преобладающихъ въ простомъ народѣ пороковъ—пьянства, сквернословія, жестокаго обращенія мужей съ женами, семейныхъ раздѣловъ, недружелюбныхъ отношеній между членами семействъ, неблагоповеденія въ храмѣ во время браковъ, а также противъ распространенныхъ въ простомъ народѣ суевѣрій. Нерѣдко настоятели церквей и помощники ихъ составляли и произносили слова и поученія по поводу тѣхъ или другихъ выдающихся въ пастырской практикѣ случаевъ, вызывающихъ пастыря къ назиданію своей паствы. Таковыя случаи, напримѣръ, неурожаевъ, пожаровъ, повальныхъ болѣзней, внезапной смерти и подобныя, служили побужденіемъ объяснить въ проповѣди ихъ смыслъ и значеніе на основаніи слова Божія, съ нравственнымъ примѣненіемъ

къ слушателямъ. Лучшія изъ произнесенныхъ поученій, по разсмотрѣніи, печатались въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ. Совѣтъ братства святителя Василія въ Рязани, заботясь объ усиленіи церковнаго проповѣдничества, избравъ лучшія изъ произнесенныхъ приходскими священниками словъ и поученій, числомъ 84, постановилъ напечатать ихъ въ особомъ сборникѣ, съ тѣмъ чтобы разсылать по церквамъ епархіи для руководства.

Архипастыри церкви, побуждая духовенство своихъ епархій къ неослабному исполненію обязанности учительства, преподавали ему полезныя руководственныя указанія по сему предмету. Преосвященный вятскій, обративъ вниманіе на то, что не всѣ изъ священниковъ, и при ревностномъ исполненіи пастырскаго долга учительства, проповѣдуютъ благоуспѣшно, усмотрѣлъ причину недостаточной плодотворности церковной проповѣди, между прочимъ въ томъ, что многіе проповѣдники, особенно молодые, слишкомъ надѣются на свой разумъ и ученость. Избирая тему для проповѣди, они раскрываютъ ее часто на основаніи одного логическаго развитія, укрѣпляютъ свои мысли доводами собственнаго ума, стараются убѣждать и увлекать слушателей только силою своей мысли и искусствомъ слова. Вслѣдствіе этого преосвященный обратился къ приходскимъ священникамъ съ наставленіемъ, въ которомъ, убѣждая сѣять слово Божіе благовременно и безвременно, внушалъ болѣе всего воспитывать въ себѣ любовь къ Богу, къ своему дѣлу и пасомымъ, не гоняться въ бесѣдахъ за красотою рѣчи, за ученостью, а вести бесѣду просто, примѣнительно къ случаю и слушателямъ; содержаніе для проповѣди почерпать изъ слова Божія, твореній святыхъ отцовъ церкви и житій святыхъ, и не переставать ежедневно изучать эти душеспасительные источники и поучаться въ нихъ.

Преосвященный тавричскій, обративъ вниманіе на то, что многіе священники говорятъ въ храмахъ импровизаціи, и зная, что этотъ способъ проповѣдничества требуетъ, при полномъ самообладаніи, крѣпкой и развитой силы мышленія, быстроты соображенія, находчивости, свободнаго дара слова, и что при недостаткѣ какого либо изъ сихъ качествъ проповѣдникъ, произносящій свое поученіе съ церковной кафедры, можетъ придти въ замѣшатель-

ство, предложилъ священникамъ въ видѣ совѣта, чтобы они импровизированныя рѣчи говорили внѣ храма, когда укажетъ нужда, въ домахъ, собраніяхъ и проч.; въ храмѣ же произносили краткія напередъ составленныя поученія, или же, въ случаѣ недосуга, читали въ храмѣ печатныя поученія, прочитавъ ихъ предварительно со вниманіемъ дома.

**О преподаваніи священнослужителямъ наставленій относительно проповѣдей по поводу общественныхъ событій или кончины общественныхъ дѣятелей.**

Въ виду бывшихъ въ послѣднее время случаевъ произнесенія священниками, съ церковной кафедры, поученій по поводу различныхъ событій общественной жизни, Святѣйшій Синодъ, обсудивъ съ должнымъ тщаніемъ способы къ предупрежденію погрѣшительнаго дѣйствованія священниковъ при исполненіи пастырскаго долга проповѣданія, призналъ благовременнымъ и благопотребнымъ поручить епархіальнымъ преосвященнымъ преподавать подвѣдомымъ имъ священнослужителямъ надлежащія наставленія, изъяснивъ въ оныхъ, что когда духовному пастырю, по званію духовнаго руководителя словеснаго стада Христова, будетъ надлежать нужда поучать по поводу какихъ-либо общественныхъ событій, или кончины общественныхъ дѣятелей: то служитель православной церкви въ сихъ случаяхъ долженъ касаться явленій общественной жизни не иначе, какъ съ православно-христіанской точки зрѣнія и съ единственною цѣлю назиданія по слову Божію и церковному преданію. При ихъ свѣтѣ проповѣдникъ можетъ и долженъ указывать въ совершившихся событіяхъ пути всеблагаго промысла, знаменія милости и правды Божіей и направлять умы и сердца своихъ слушателей къ благодарной молитвѣ, упованію и терпѣнію въ скорбяхъ, покаянію и нравственному исправленію. Изъ жизни скончавшихся согражданъ онъ долженъ заимствовать для своей проповѣди только такія черты душевныя и дѣянія на пользу общую, кои сообразны съ требованіями закона Божія и могутъ служить примѣромъ для подражанія, уроками для *каждаго достойно ходити*

званія (Еф. IV, 1) своего, поучительными опытами преспѣянія въ вѣрѣ и благочестіи, честнаго и самоотверженнаго труда во благо ближнихъ и отечества. Образцы для сихъ поученій проповѣдникъ найдетъ въ достоподражаемыхъ твореніяхъ великихъ вселенскихъ учителей свв. Василія Великаго, Григорія Богослова, Иоанна Златоуста, Амвросія медиоланскаго, а также въ писаніяхъ отечественныхъ церковныхъ витій, св. Дмитрія ростовскаго, митрополита Филарета, архіепископа Дмитрія херсонскаго, епископа Иннокентія пензенскаго и другихъ. Но пастырь церкви нарушитъ свой долгъ, если въ своей проповѣди выступитъ судіею общественныхъ дѣлъ и явленій не поразуму богопреданнаго ученія, хранимаго церковію, а по мудрованію человѣческому, по духу своего вѣка, явится непризваннымъ истолкователемъ полезнаго значенія ихъ не для внутренняго духовнаго человѣка, а для внѣшняго, плотянаго, или для временныхъ, житейскихъ цѣлей; если при оцѣнкѣ умершихъ общественныхъ дѣятелей не воздержится отъ *льстивыхъ словесъ* (2 Петр. II, 3), отъ потворства господствующимъ въ обществѣ направленіямъ, вкусамъ и мнѣніямъ, суетнымъ и чуждымъ духа христіанскаго, уничтожая чрезъ сіе, въ своемъ лицѣ, достоинство церковной проповѣди и дѣлая ее предметомъ пререканій, къ смущенію, а иногда и къ соблазну благочестивыхъ слушателей. Преосвященнымъ поручено внушать сіи наставленія священнослужителямъ, особливо въ столицахъ и городахъ, гдѣ чаще представляются къ сему случаю и гдѣ молодые священники, а иногда и законоучители учебныхъ заведеній, бываютъ склонны увлекаться преходящими и случайными мнѣніями и впечатлѣніями, воспринимаемыми въ средѣ волнующагося общества. Въ тѣхъ случаяхъ, когда усмотрѣно будетъ въ проповѣдникахъ нарушеніе должной мѣры, недостатковъ сдержанности и благоразумія, обязывать ихъ представлять свои проповѣди на просмотръ прежде ихъ произнесенія.

### Внѣбогослужебныя чтенія и собесѣдованія.

Внѣбогослужебныя чтенія и собесѣдованія съ народомъ о предметахъ вѣры и благочестія, начавшіяся сравнительно въ недав-

нее время, распространяются все болѣе и болѣе. Народъ очень любитъ ихъ и стекается на чтенія въ большомъ количествѣ. Духовенство употребляетъ всѣ способы, чтобы сдѣлать ихъ доступными и понятными для народа, и даетъ имъ, смотря по роду слушателей, разнообразныя формы. Начиная съ простой формы внятнаго и раздѣльнаго чтенія необходимыхъ молитвъ для заучиванія ихъ съ голоса, оно предлагаетъ простымъ слушателямъ чтенія изъ святоотеческихъ твореній, въ особенности Тихона воронежскаго, простыя и общедоступныя поученія своего сочиненія и печатныя; а въ городахъ—болѣе развитымъ и образованнымъ слушателямъ—въ видѣ публичныхъ чтеній. Такія собесѣдованія ведутся преимущественно въ воскресные и праздничные дни, между утренею и литургіею, послѣ литургіи, предъ вечернею и послѣ оной.

Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ, напримѣръ въ самарской и владимірской, воскресныя и праздничныя собесѣдованія съ прихожанами, сдѣлались обычными и обязательными почти во всѣхъ приходоухъ. Въ самарской епархіи эти собесѣдованія начались еще въ 1866 г. и въ отчетномъ году производились священниками въ церквахъ, церковныхъ сторожкахъ и въ помѣщеніяхъ приходскихъ училищъ. Собесѣдованія разнообразились пѣніемъ церковныхъ пѣснопѣній, съ участіемъ присутствовавшихъ на собесѣдованіяхъ. Во владимірской епархіи внѣбогослужебныя собесѣдованія ведены были почти во всѣхъ приходоухъ,—въ церквахъ, въ сельскихъ училищахъ, а лѣтомъ въ церковныхъ оградахъ. Братство св. князя Александра Невскаго въ отчетномъ году открыло публичныя религіозно-нравственныя чтенія въ городахъ: Иваново-Вознесенскѣ, Муромѣ и Переяславлѣ, а также въ селахъ Рыковѣ и Константиновскомъ. Вмѣстѣ съ прежде открытыми, братство имѣетъ въ настоящее время 18 пунктовъ, въ которыхъ производятся чтенія.

Въ воронежской епархіи публичныя чтенія начались въ 1872 году въ Благовѣщенскомъ митрофановомъ монастырѣ и неопустительно продолжались по вторникамъ каждой седмицы, въ 6 часовъ вечера. Съ 12-го декабря 1882 г. начались чтенія по воскреснымъ днямъ статей духовнаго содержанія въ задонскомъ Во-



городицкомъ первоклассномъ мужскомъ монастырѣ, въ братскомъ трапезномъ помѣщеніи. На эти чтенія, продолжавшіяся и въ отчетномъ году, кромѣ монастырской братіи, собралось значительное число гражданъ г. Задонска. Съ половины 1883 г. послѣ предварительнаго совѣщанія всего духовенства города Воронежа при участіи преосвященнаго викарія, открыты въбогослужебныя чтенія въ 4-хъ градскихъ церквахъ: въ кафедральномъ Троицкомъ соборѣ и въ приходскихъ—Покровской, Троицкой, что на Терновой Полянѣ, и Взысканія погбѣшихъ. Чтенія предлагаемы были градскими священниками и діаконами, распределенными по группамъ, изъ коихъ каждая имѣла своего ближайшаго руководителя въ лицѣ одного изъ старшихъ протоіереевъ; общій же надзоръ за всѣми группами и наблюденіе за порядкомъ чтеній имѣлъ преосвященный викарій, поочередно посѣщавшій всѣ церкви, въ которыхъ происходили чтенія. Въ кафедральномъ соборѣ чтенія велись еженедѣльно по средамъ въ 11 часовъ дня, послѣ совершенія установленнаго въ этомъ храмѣ акаѳиста предъ Смоленскою иконою Божіей Матери, а въ прочихъ церквахъ по воскреснымъ днямъ въ 5 часовъ вечера; чтенія предварялись нѣсколькими ударами въ колоколь. Число слушателей простиралось отъ 50 до 400 человекъ. Епархіальнымъ начальствомъ разрѣшены были таковыя же чтенія и въ сельскихъ приходахъ, причемъ священникамъ рекомендовано было держаться опредѣленной одобренной для сего программы, именно: пачинать съ изъясненія повседневныхъ и употребительнѣйшихъ молитвъ; затѣмъ читать и объяснять главнѣйшія молитвы и пѣснопѣнія, употребляемыя въ церковныхъ богослуженіяхъ, тропари и кондаки праздниковъ, молитвы и пѣснопѣнія св. Четырдесятницы, присоединяя къ сему изъясненія священнодѣйствій и обрядовъ церковныхъ; предлагать историческое объясненіе праздниковъ, сообщать свѣдѣнія о наиболѣе чествуемыхъ иконахъ; по ознакомленіи съ молитвами и церковнымъ богослуженіемъ, сообщать простыя и краткія объясненія положенныхъ въ извѣстные дни чтеній изъ Евангелій и посланій апостольскихъ; въ дальнѣйшемъ ходѣ чтеній предлагать объясненіе символа вѣры, ученія о надеждѣ христіанской и заповѣдей Божіихъ, при объясненіи символа вѣры, обращая осо-

бенное вниманіе на молитвы и обряды, положенные при соверше-  
ніи св. таинствъ; если въ извѣстномъ приходѣ распространень  
какой-либо порокъ, напримѣръ пьянство, ложь и обманъ, суетное  
призываніе имени Божія въ божбѣ, похищеніе чужаго, нецѣло-  
удренность и распутство и т. под., въ такомъ случаѣ направ-  
лять чтенія противъ сихъ пороковъ. Тонъ и характеръ чтеній и  
собесѣдованій долженъ быть чуждъ высокопарности, отвлеченнос-  
ти и многорѣчія. Такія чтенія при нѣкоторыхъ сельскихъ церк-  
вахъ велись въ отчетномъ году въ воскресные дни, исключая  
іюля и августа мѣсяцевъ, въ которые поселяне, занятые сель-  
скими работами, имѣли нужду въ отдохновеніи. Прихожане сте-  
кались на воскресныя чтенія съ охотою и въ большемъ коли-  
чествѣ.

Въ Харьковѣ внѣбогослужебныя чтенія велись съ 1872 года  
каедральнымъ протоіереемъ Павловымъ въ 3-й мѣстной гимназіи.  
Желая дать этому дѣлу правильную организацію и болѣе широкую  
постановку, преосвященный Амвросій пригласилъ протоіереевъ и  
священниковъ харьковскихъ градскихъ церквей для совѣщанія объ  
открытіи и правильномъ веденіи воскресныхъ собесѣдованій въ г.  
Харьковѣ. На этомъ совѣщаніи рѣшено было: чтенія о нравст-  
венно-религіозныхъ предметахъ открыть съ осени 1883 года въ  
центральныхъ и наиболѣе отдаленныхъ пунктахъ города; вести  
эти чтенія поочередно нѣсколькимъ лицамъ; продолжать ихъ еже-  
годно отъ сентября до Пасхи, назначая временемъ для чтеній  
часъ пополудни. При этомъ преосвященный предложилъ совѣтъ,  
чтобы при веденіи воскресныхъ собесѣдованій было обращаемо  
вниманіе какъ на выборъ предмета для собесѣдованія, такъ и на  
его изложеніе. Содержаніемъ собесѣдованія всегда долженъ быть  
избираемъ предметъ, вполне доступный для пониманія слушателей  
и изложеніе должно быть достойное предмета и вполне соотвѣт-  
ствующее цѣли воскресныхъ собесѣдованій. Что касается внѣш-  
няго способа собесѣдованій, т. е. импровизированнаго, бесѣдова-  
нія безъ тетрадки или по тетрадкѣ, или чтенія по книгѣ, то это  
предоставлено благоразумію, опытности и способностямъ каждаго.  
Преосвященный напомнилъ однакоже, что импровизированная рѣчь,  
какъ она ни желательна, имѣетъ свои неудобства, трудности и

опасности, и что для импровизаціи нужны особенное дарованіе и навыкъ. Затѣмъ открыты были воскресныя чтенія и религиозно-нравственныя бесѣды для народа, сверхъ 3-й гимназіи, въ 6-ти пунктахъ—въ биржевой залѣ, въ помѣщеніи съѣзда мировыхъ судей, въ помѣщеніи втораго харьковскаго приходскаго училища и затѣмъ въ конечныхъ пунктахъ города Харькова, въ клеменовскомъ приходѣ, на окраинѣ харьковскаго воскресенскаго прихода и въ кладбищенской Всесвятской церкви. Чтенія открываемы были въ каждомъ пунктѣ самимъ преосвященнымъ, который послѣ молебствія обращался къ собравшимся слушателямъ съ объясненіемъ задачи и цѣли этихъ чтеній. Кромѣ того, открыты религиозныя собесѣдованія съ прихожанами въ городѣ Богодуховѣ при Покровской церкви и въ слободѣ Великой-Комышевахъ, изюмскаго уѣзда.

Въ той же епархіи священникъ слободы Худры, ахтырскаго уѣзда, началъ читать въ церкви, между утренею и литургіею житія святыхъ. Эти чтенія такъ понравились прихожанамъ, что церковь, до тѣхъ поръ мало посѣщаемая, стала полна молящимися. Этотъ опытъ благодатнаго вліянія чтеній житій святыхъ на православныхъ христіанъ по распоряженію преосвященнаго объявленъ въ „Листкѣ для харьковской епархіи“ съ цѣлію расположить къ такому же чтенію и другихъ священниковъ епархіи.

Въ архангельской епархіи, согласно распоряженію епархіальнаго начальства, въ воскресные и праздничные дни между утренею и литургіею причтами ведутся съ прихожанами бесѣды, на которыхъ изъясняются повседневныя молитвы, сообщаются историческія свѣдѣнія о праздникахъ и празднуемыхъ святыхъ и читаются поучительныя книги.—Въ смоленской епархіи внѣбогослужебныя собесѣдованія съ народомъ, кромѣ городовъ Смоленска, Вязьмы и Рославля, вновь открыты при соборныхъ и приходскихъ храмахъ городовъ Гжатска и Дорогобужа, а также въ нѣкоторыхъ сельскихъ приходахъ.—Въ калужской—внѣбогослужебныя собесѣдованія и чтенія производились въ 120 приходскихъ церквяхъ. Въ нѣкоторыхъ сельскихъ церквяхъ сами прихожане принимали непосредственное участіе въ собесѣдованіяхъ, предлагая священникамъ разные вопросы по поводу прочитаннаго или ска-

заннаго имъ въ церкви, а иногда указывали и самый предметъ для собесѣдованія.—Въ рязанской епархіи собесѣдованія велись въ 5-ти приходскихъ церквахъ г. Рязани и въ нѣкоторыхъ церквахъ городовъ Михайлова, Данкова, Касимова, Сапожка, Пронска и Егорьевска. Временемъ для этихъ собесѣдованій назначаются обыкновенно воскресные и праздничные дни, преимущественно послѣ вечерняго богослуженія.—Въ Тамбовѣ духовно-нравственныя чтенія велись въ праздничные и воскресные дни въ трехъ храмахъ послѣ вечерни; въ прочихъ городскихъ и нѣкоторыхъ сельскихъ церквахъ священники въ праздничные дни вели, въ назиданіе своей паствы, въ промежутокъ времени между утренею и литургіею, бесѣды о религіи въ простой доступной разговорной формѣ, преимущественно же объясняли смыслъ молитвъ, исторію праздниковъ съ нравственнымъ приложеніемъ и содержаніе Апостола и Евангелія извѣстнаго праздника. Черезъ такой способъ отеческаго собесѣдованія многіе изъ священниковъ достигали хорошихъ результатовъ относительно религіозно-нравственнаго воспитанія пасомыхъ. Въ городахъ и нѣкоторыхъ селахъ, гдѣ по два или по три причта, открыты очередныя собесѣдованія о предметахъ вѣры и нравственности по предварительно составленной и одобренной преосвященнымъ программѣ. Послѣ чтеній раздаваемы были народу разныя брошюры религіознаго содержанія, для чего покупались въ большомъ количествѣ «Троицкіе листки», которые народъ очень любитъ и почитаетъ, а съ Пасхи отчетнаго года, кромѣ того, по распоряженію епархіальнаго начальства, предложено издавать при епархіальныхъ вѣдомостяхъ, въ видѣ приложенія, „Воскресный листокъ“ для раздачи народу.—Въ г. Пензѣ открыты народныя чтенія въ зданіи городской думы и собесѣдованія—въ зданіи петропавловскаго церковно-приходскаго училища. Народныя чтенія на первыхъ же порахъ возбудили вниманіе и сочувствіе жителей и привлекли громадное количество слушателей какъ изъ интеллигентнаго класса, такъ и изъ простаго народа. Въ приходахъ съ мордовскимъ населеніемъ, священники продолжали съ усѣхомъ дѣйствовать въ смыслѣ искорененія мордовскихъ моляновъ, какъ языческихъ обычаевъ. По отзывамъ мѣстныхъ благочинныхъ, священники этихъ приходовъ въ дни

моляновъ назначали и совершали крестные ходы съ водосвятиемъ, сопровождая оныя приличными поученіями, на мѣста, чтимыя мордвами, и уничтожая языческое суевѣріе, насаждали съ видимымъ успѣхомъ православныя обычаи, понятія и обряды.—Въ Одессѣ происходили духовно-нравственныя чтенія въ семинарской церкви и въ залѣ большого вокзала желѣзной дороги.—Въ Екатеринославлѣ открыты такія же чтенія въ залѣ трехкласснаго училища. Преосвященный, послѣ молебствія, благословилъ открытіе перваго народнаго чтенія и оставался до конца онаго. Въ Астрахани, въ концѣ года, открыты публичныя религіозно-нравственныя чтенія въ епархіальной библиотекѣ, устроенной въ одномъ изъ зданій упраздненнаго Спасопреображенскаго монастыря. Чтенія эти могутъ имѣть особенную важность по свойству населенія г. Астрахани, состоящаго изъ разныхъ племенъ и принадлежащаго къ разнымъ вѣрованіямъ.

Въ кавказской епархіи, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, крестьяне начали собираться по вечерамъ для слушанія чтеній и пѣнія, подъ руководствомъ одного или двухъ болѣе грамотныхъ между ними. Прямо противнаго духу православной церкви ничего въ этихъ собраніяхъ не было замѣчено; но духовенство увидѣло, что для удовлетворенія религіознаго чувства народа необходимо усердно заняться просвѣщеніемъ паствы свѣтомъ евангельской истины и насажденіемъ въ ней правилъ христіанской жизни. Вслѣдствіе этого при ставропольскомъ Андреевскомъ братствѣ составлена, по предложенію преосвященнаго Германа, особая коммиссія для организаціи вѣбогослужебныхъ собесѣдованій съ народомъ.

Въ Закавказьѣ, по распоряженію экзарха Грузіи, вѣбогослужебныя чтенія открыты въ разныхъ мѣстахъ. Веденіе ихъ поручено благонадежнымъ, избраннымъ для этой цѣли лицамъ. Въ Тифлисѣ такія чтенія происходили примѣнительно къ потребностямъ разнообразнаго населенія города, на языкахъ русскомъ, грузинскомъ и греческомъ. На русскомъ языкѣ собесѣдованія велись, подъ непосредственнымъ руководствомъ экзарха, въ семинарской и александроневской Кукійской церквахъ; на грузинскомъ языкѣ чтенія происходили въ Каниветской и Колубанской церквахъ, а также въ Маринской церкви на Авлабарѣ. Участіе въ чтеніяхъ

принимали мѣстные священники и архимандриты. Кромѣ того въѣбогослужебныя чтенія происходили въ г. Гори, въ Успенскомъ соборѣ. Веденіе ихъ поручено было законоучителю закавказской учительской семинаріи.—Въ оренбургской епархіи, кромѣ епархіальнаго города, чтенія велись въ городахъ: Орскѣ, Верхотурскѣ, Челябинѣ и въ нѣкоторыхъ сельскихъ приходахъ.—Внисейскій преосвященный, пригласивъ духовенство къ большей заботливости о пастырскомъ учительствѣ, сдѣлалъ распоряженіе, чтобы во всѣхъ приходахъ епархіи, кромѣ поученій съ церковной каведры, заведены были религіозныя собесѣдованія съ народомъ и внѣ церкви, причемъ даны и надлежащія указанія о способѣ веденія такихъ бесѣдъ.

Въ вятской епархіи приходы состоятъ большею частію изъ мелкихъ поселковъ, удаленныхъ отъ приходскихъ храмовъ на 10—20 верстъ и болѣе. Многіе прихожане изъ этихъ поселковъ, являясь въ приходскіе храмы для исполненія христіанскаго долга исповѣди и св. причащенія, не возвращаются домой во все время говѣнія, а по установившемуся обычаю, имѣютъ пристанище въ домахъ духовенства. Въ виду того, что эти собранія представляютъ удобный случай для духовнаго назиданія прихожанъ, тѣмъ болѣе, что настроеніе готовящихся къ исповѣди и мѣсто тому благоприятствуютъ, преосвященный вятскій совѣтовалъ приходскимъ священникамъ предлагать собирающимся въ ихъ домахъ, во дни говѣнія, прихожанамъ чтеніе житій святыхъ и простонародныхъ поученій, и собственную устную бесѣду по предметамъ, соотвѣтствующимъ случаю и духовнымъ потребностямъ прихода, и поручать таковое же чтеніе и низшимъ членамъ причтовъ въ собственныхъ ихъ домахъ, подѣ своимъ руководствомъ и наблюденіемъ; а затѣмъ по праздникамъ, по возможности и удобству, приглашать прихожанъ собираться для духовныхъ бесѣдъ въ собственныхъ домахъ, въ школахъ или въ храмахъ, послѣ литургіи или по вечерамъ, какъ гдѣ признано будетъ удобнѣе и полезнѣе, оповѣщая ихъ объ этомъ заблаговременно, причемъ благочиннымъ поставилъ въ обязанность доносить въ свое время, гдѣ таковыя собранія заведутся успѣшно, съ подробнымъ объясненіемъ о ходѣ этого дѣла. Преосвященный вятскій не безъ основанія надѣется,

что такія бесѣды должны отвлекать народъ отъ празднаго и вреднаго проведенія времени по праздникамъ и могутъ способствовать духовному развитію прихожанъ и облагороженію народныхъ нравовъ.

Изъ западныхъ епархій, въ могилевской, по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, иногда предъ обѣденою, а иногда во время литургии, вмѣсто причастнаго стиха, раздѣльно и внятно читаются въ церквахъ символъ вѣры, молитва Господня, десятисловіе и повседневныя молитвы, чтобы неграмотные могли заучивать необходимыя молитвы и правила вѣры и жизни на память, и чрезъ повтореніе утверждать ихъ въ памяти. По отзыву преосвященнаго, мѣра эта, при всей простотѣ своей, оказывается самою дѣйствительною для обученія простаго народа молитвамъ. Независимо отъ этого, въ нѣкоторыхъ приходяхъ могилевской епархіи заведены внѣцерковныя собесѣдованія. Первый примѣръ такихъ собесѣдованій представляютъ собою открытыя въ г. Могилевѣ, въ залѣ городского училища, стараніемъ Богоявленскаго братства, которымъ выписано для нихъ около 60 туманныхъ картинъ. Они ведутся поочередно настоятелями городскихъ церквей, а также наставниками духовныхъ семинаріи и училища. Епархіальное начальство имѣетъ въ виду распространить такія собесѣдованія, по возможности, во всѣхъ приходяхъ, чтобы удовлетворить сильно пробудившейся въ народѣ жаждѣ къ духовному просвѣщенію. Въ минской епархіи депутаты епархіальнаго съѣзда, по предложенію епископа, постановили признать веденіе внѣбогослужебныхъ собесѣдованій обязательнымъ въ тѣхъ приходяхъ, гдѣ многочисленность населенія вблизи церкви позволить священнику надѣяться, что будутъ слушатели, и въ особенности, гдѣ при одной церкви положены два священника: настоятели этихъ церквей обязаны вести журналы собесѣдованій и ежегодно, въ январѣ, представлять оныя епархіальному архіерею; въ остальныхъ же приходяхъ, гдѣ не окажется возможнымъ завести правильное собесѣдованіе, преподавать наставленія прихожанамъ при освященіи полей, домовъ, при посѣщеніи ихъ съ молитвословіями и проч. Въ нѣкоторыхъ приходяхъ литовской епархіи постоянныя собесѣдованія внѣ богослужебнаго времени велись въ церквахъ между ут-

рѣнію и литургіею въ зданіяхъ народныхъ школъ.—Въ Кіевѣ публичныя духовныя чтенія производились въ Софійскомъ и Успенскомъ соборахъ и въ нѣкоторыхъ домовыхъ церквахъ. Въ черниговской епархіи духовно-нравственныя чтенія велись въ трехъ городахъ: въ Черниговѣ,—въ рекреационномъ залѣ духовнаго училища, въ Нѣжинѣ,—въ Благовѣщенскомъ мужскомъ монастырѣ и въ Глуховѣ—въ образцовомъ училищѣ, состоящемъ при учительскомъ институтѣ. Въ Черниговѣ эти чтенія велись священнослужителями, съ участіемъ преподавателей семинаріи, подъ личнымъ руководствомъ преосвященнаго; въ Нѣжинѣ—подъ руководствомъ профессора богословія въ филологическомъ институтѣ, протоіерея Хойнацкаго; въ Глуховѣ—подъ наблюденіемъ законоучителя учительскаго института. Чтенія происходили въ вечерніе часы по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, начиная съ перваго осенняго праздника Рождества пресвятой Богородицы до праздника св. Троицы, и привлекали весьма значительное число слушателей.—Въ подольской епархіи, сверхъ заведенныхъ уже прежде въ немногихъ приходахъ, вновь открыты собесѣдованія въ 9-ти приходахъ. Прихожане собирались спустя нѣкоторое время, послѣ церковной службы, въ сельскую школу, или въ иное мѣсто; священникъ, пришедши, читалъ вслухъ и выразительно молитвы, повторялъ ихъ нѣсколько разъ, объяснялъ и потомъ приглашалъ кого-нибудь изъ слушателей повторить и, сколько возможно, объяснить прочтанныя молитвы. Затѣмъ читалось вслухъ Евангеліе, читанное на литургіи, которое также объяснялось примѣнительно къ понятіямъ прихожанъ. На собесѣдованія собиралось отъ 20 до 180 человекъ. *(Продолженіе будетъ).*

## II.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу Господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода ходатайства крестьянъ Пуйскаго общества, Шенкурскаго уѣзда, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 9 день ноября, на паименованіе открываемой въ с. Пуйскомъ церковно-приходской школы „Владимірской“.



О такомъ ВЫСОЧАЙШЕМЪ соизволеніи, увѣдомляя Его Преосвященство для распоряженія къ объявленію Пуйскому сельскому обществу, Г. Оберъ-Прокуроръ присовокупляетъ, что Его Императорское Высочество, Великій Князь Владимръ Александровичъ изволилъ выразить благодареность сему обществу за изъявленную имъ готовность жертвовать жегодно по 200 р. на содержаніе этой школы и отвести для нее помѣщеніе въ общественномъ домѣ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу Господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода ходатайства Архангельскаго 2-й гильдіи купца Власа Кочнева, въ 18-й день сентября сего года, Всемиловивѣйше соизволилъ на именованіе устраиваемой имъ при церкви Рождества Пресвятыя Богородицы въ г. Архангельскѣ церковно-приходской школы „Владимірскою“.

По поводу увѣдомленій о такихъ Всемиловивѣйшихъ соизволеніяхъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Наанаилъ Епископъ Архангельскій и Холмогорскій изволилъ сдѣлать распоряженіе, чтобы причтами Пуйской и градской Рождественской церквей были отслужены благодарственныя Господу Богу молебствія и о событіяхъ этихъ занесено было въ церковныя лѣтописи.

*Справка.* Въ журналахъ Архангельскаго Епархіального Училищнаго Совѣта изложено:

1) 23 іюня 1885 года. *Слушались:* прошеніе на имя Его Преосвященства довѣреннаго отъ крестьянъ Пуйскаго общества, Благовѣщенской волости, крестьянина села Далматовскаго Андрея Суетина, коимъ, между прочимъ, просить дать Архипастырское благословеніе на открытіе Далматовской церковно-приходской школы въ общественномъ домѣ съ жалованьемъ учительницѣ 150 р. въ годъ и на учебныя пособія, отопленіе, освѣщеніе и сторожа 50 р. въ годъ, съ тѣмъ чтобы означенная школа давала на льготу по исполненію воинской повинности права, предоставленныя

сельскимъ училищамъ и исходатайствовать гдѣ слѣдуетъ дозволеніе о наименованіи означенной школы въ память посѣщенія Архангельской губерніи Его Императорскимъ Высочествомъ, Великимъ Княземъ Владиміромъ Александровичемъ—„Владимірскою“. *Постановили:* Такъ какъ въ селѣ Далматовскомъ (при Пуйской церкви) существовало обученіе дѣтей только въ видѣ домашней школы грамотности, то согласно желанію просителя съ октября мѣсяца открыть церковно-приходскую школу на основаніи правилъ, Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 года, испросивъ на то Архипастырское благословеніе Его Преосвященства, съ помѣщеніемъ ее въ предназначенномъ общественномъ домѣ. Что касается наименованія школы „Владимірскою“, въ память посѣщенія Архангельской губерніи Великимъ Княземъ Владиміромъ Александровичемъ, то просить Его Преосвященство ходатайствовать объ этомъ предъ подлежащими властями.

По утвержденіи сего журнала Его Преосвященство изволилъ возбудить ходатайство предъ Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода объ испрошеніи Высочайшаго соизволенія на наименованіе церковно-приходской школы, открываемой въ с. Далматовскомъ при Пуйской церкви „Владимірскою“.

2) 7 іюня 1885 года. *Слушали:* Заявленіе Архангельскаго 2 гильдіи купца Власа Степанова Кочнева о желаніи его построить въ приходѣ Рождества Пресвятыя Богородицы на принадлежащемъ ему, Кочневу, мѣстѣ (во 2 кварт. по С.-Петербуржскому проспекту, между театральной и поморской улицами) церковно-приходскую школу съ наименованіемъ ее въ честь Высокаго Посѣтителя, Его Высочества, Великаго Князя Владиміра Александровича „Владимірскою“. Для первоначальнаго обезпеченія школы г. Кочневъ согласенъ снабдить школу всѣми классными и учебными принадлежностями, въ продолженіи трехъ лѣтъ давать въ жалованье учителю по 15 р. въ мѣсяць, а школу отоплять и освѣщать. Самую постройку помѣщенія для школы г. Кочневъ надѣется выполнить въ теченіи года, согласно плану, предложенному имъ самимъ. *Постановили:* Просить Архипастырскаго Его

Преосвященства благословенія на построеніе школьнаго дома, по разсмотрѣннн плана въ строительномъ отдѣленіи и о наименованіи школы „Владимірскою“—ходатайства предъ подлежащими властями.

Изъявивъ согласіе на такое постановленіе Совѣта Его Преосвященство 7 сентября сего года за № 2321 ходатайствовалъ предъ Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода объ испрошеніи Всемилостивѣйшаго соизволенія на присвоеніе устраиваемой г. Кочевымъ школѣ наименованія „Владимірскою“.

Приказами Оберъ-Прокурора Св. Синода: опредѣляются на службу преподавателями въ архангельскую духовную семинарію кандидаты с.-петербургской духовной академіи: Добровольскій—по священному писанію—съ 10 октября и Успенскій—по словесности и исторіи русской литературы—съ 23 октября и дѣйствительный студентъ Императорскаго с.-петербургскаго университета, имѣющій званіе учителя гимназій и прогимназій Лянченковъ—по математикѣ и физикѣ—съ 3 октября.

Перемѣщается преподаватель архангельской духовной семинаріи по словесности и исторіи русской литературы Темнорусовъ—на такую же должность въ кипишевскую семинарію—съ 23-го октября 1885 года.

Увольняется отъ службы, согласно прошенію, по болѣзни преподаватель архангельской духовной семинаріи Соколовъ—съ 10 октября 1885 года.

**Указъ Архангельской Духовной Консисторіи 28 Ноября 1885 г. № 5006.**

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Архангельская Духовная Консисторія слушала отношеніе Архангельской Контрольной Палаты отъ 5 ноября 1885 г. за № 2751, слѣдующаго содержанія: На основаніи 39 пун. правилъ о назначеніи денежныхъ выдачъ по вѣдомству Святѣйшаго Синода, требованія причтовъ церквей, предъявляемыя казначействамъ на по-

лученіе жалованья должны быть подписаны всеми членами причта, на которыхъ требуется отъ казны содержаніе. Между тѣмъ въ нѣкоторыхъ требованіяхъ не дѣлается подписей лицами, на которыхъ вытребовано содержаніе; а потому Контрольная Палата, сообщая объ этомъ Архангельской Духовной Консисторіи, просить ее доставить удостовѣренія о правильности отпущеннаго отъ казны содержанія по требованіямъ, а также сдѣлать распоряженіе о точномъ исполненіи, на будущее время, причтами установленныхъ правилъ, при требованіи ими изъ казны содержанія. *Приказали:* Съ прописаніемъ отношенія Архангельской Контрольной Палаты предписать циркулярно благочиннымъ для объявленія причтамъ, съ тѣмъ, чтобы въ точности было исполняемо требованіе Палаты; если же и за сѣмъ не будетъ выполняться настоящій указъ, то виновные будутъ привлечены къ законной отвѣтственности, такъ какъ это распоряженіе со стороны Консисторіи по епархіи уже повторяется.

## ИЗВѢСТІЯ.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Наанаиломъ Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ рукоположены въ санъ священника: окончившій курсъ въ семинаріи съ званіемъ студента Павлинъ Митрофановъ 13 ноября въ Лопшенскій приходъ архангельскаго уѣзда, діаконъ шенкурскаго собора Іаковъ Ивановъ 14 ноября въ Тириберкскій приходъ кольскаго уѣзда и бывшій народный учитель Андрей Титовъ 17 ноября въ Райбольскій приходъ шенкурскаго уѣзда.

Согласно предложенію Его Преосвященства, отъ 12 ноября за № 2966, уволенный за штатъ священникъ Авениръ Шабунинъ, оставленъ на прежнемъ мѣстѣ священника въ Юромскомъ приходѣ Мезенскаго уѣзда.

Исключаются изъ списковъ умершіе, священники: Сороцкаго прихода, Кемскаго уѣзда Андрей Новиковъ, Пустозерскаго при-

## ОПЕЧАТКИ:

На стр. 19 объ опредѣленіи наставниковъ въ семинарію напечатано вмѣсто *Утретскій*—*Успенскій* и на стр. 21 умершій священникъ Пустозерскаго прихода *Дмитрій Костылевъ*—названъ по фамиліи *Кононовъ*.

хода, Мезенскаго уѣзда Дмитрій Кононовъ, іеродіаконъ Михаило-Архангельскаго монастыря Евфимій и монахиня Холмогорскаго монастыря Анастасія.

Резолюціею Его Преосвященства 21 ноября за № 3054, священникъ Ваймужско-Тегорскаго прихода Холмогорскаго уѣзда Андрей Михайловъ, которому предоставлено было мѣсто священника въ Райбольскомъ приходѣ, согласно прошенію, оставленъ въ томъ же Ваймужскомъ приходѣ, а въ санъ священника въ Райбольскій приходъ рукоположенъ бывшій народный учитель Андрей Титовъ.

Мѣсто псаломщика при Тириберкской церкви Кольскаго уѣзда, предоставлено священническому сыну Николаю Макарову.

Праздными мѣстами состоятъ священническія:

*Архангельскаго уѣзда*, Коскогорскаго прихода; жалованья 117 руб., земли 7 дес. 1124 саж. домъ общественный.

*Онежскаго уѣзда*, Калгачинскаго прихода; жалованья 160 р., земли 3 д. 400 с., домъ общественный.

*Мезенскаго уѣзда*, Оксинскаго прихода; жалованья 120 руб. земли 34 дес. 508 саж., рыболовныя оброчныя статьи, домъ общественный.

*Того же уѣзда*, Пустозерскаго прихода; жалованья 120 руб., сѣнокосной земли 199 дес., рыболовныя уголья, домъ общественный.

*Кемскаго уѣзда*, Сорочкаго прихода, жалованья 120 р., развѣздныхъ 50 р., земли сѣнокосной  $4\frac{1}{2}$  дес., домъ общественный.

Діаконскія:

*Шенкурскаго уѣзда*, въ Шеговарскомъ приходѣ; жалованья отъ казны не положено, —особой квартиры нѣтъ; доходъ дѣлится по точному смыслу указа Св. Синода отъ 4 марта за № 4.

*Онежскаго уѣзда*, въ Прилуцкомъ приходѣ; жалованья не положено, доходами и земельными выгодами діаконъ пользуется по положенію.

Псаломщическія:

При кафедральномъ соборѣ; жалованья 137 р. 20 к., квартира казенная.

*Шенкурскаго уѣзда*, при Суландской церкви; жалованья отъ казны на причтъ 160 р., отъ прихожанъ вмѣсто руги 400 руб., земли 22 д. 158 саж., домъ общественный.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 22 ноября за № 3040, данною на журналѣ Комитета по возобновленію Печенгскаго монастыря, утвержденъ предсѣдателемъ того комитета Настоятель Михаило-Архангельскаго монастыря архимандритъ Нектарій, дѣлопроизводителемъ—священникъ Благовѣщенской г. Архангельска церкви Захарія Колчинъ, членами назначены инспекторъ классовъ женскаго епархіального училища священникъ Кононовъ, казначей Николаевскаго монастыря іеромонахъ Иннокентій и и. д. эконома архіерейскаго домоуправленія іеромонахъ Серафимъ. Уволены изъ комитета—бывшій предсѣдатель священникъ Фантинъ Леонтіевскій и дѣлопроизводитель іеромонахъ Поліевктъ.

Выдана сборная книга на имя крестьянина Павла Фокина для сбора христороубческихъ подаваній на устройство церкви въ Артемьевской деревнѣ, Верхнепаденгско-покровскаго прихода, Шенкурскаго уѣзда съ 27 ноября на одинъ годъ.

Въ Вонгское приходское попечительство, Пинежскаго уѣзда, избраны: предсѣдателемъ—мѣстный священникъ Василій Аристовъ, членами—чиновникъ по крестьянскимъ дѣламъ Пинежскаго уѣзда Діодоръ Буланинъ и крестьяне Михаилъ Таранинъ, Александръ Мохнаткинъ, Иванъ Лемеховъ, Петръ Маркеловъ, Михаилъ Шаверинныхъ и Владиміръ Губкинъ.

Отъ редакціи. Подписная плата за Епархіальныя Извѣстія поступила: въ августѣ отъ И. И. Патрушева, П. А. Покровскаго и священника Великовисочнаго прихода Кулакова; въ сентябрѣ отъ управленія Архангельскаго порта; въ октябрѣ отъ А. В. Попова и въ ноябрѣ отъ М. С. Рынина.

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

### СИНОДАЛЬНЫЯ КНИГИ.

Въ синодальныхъ книжныхъ лавкахъ въ Москвѣ и С.-Петербургѣ, (въ Москвѣ въ зданіи Синодальной типографіи, въ С.-Петербургѣ въ зданіи Св. Синода).

ИМѢЮТСЯ ВЪ ПРОДАЖЪ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

Руб. Коп.

Статьи изъ твореній св. Димитрія, митрополита ростовскаго, гражд. печ. въ бум.	—	3
Молитвы исповѣданія къ Богу отъ человѣка, полагающаго спасенія начало.	—	3
О исповѣданіи грѣховъ и св. причащеніи.	—	3
Внутренній человѣкъ въ клѣтѣ сердца своего уединень поучающагося и молящаго втайнѣ.	—	3
Богомысленное размышленіе о пресвятыхъ страстяхъ Господа нашего Иисуса Христа.	—	1
Цѣлованіе ранъ Господа нашего Иисуса Христа на всякій день.	—	1
За что Бога благодарити.	—	1
Дѣла богоугодныя.	—	1
Богодуховное наставленіе христіанское.	—	1
Врачевство духовное на смущеніе помысловъ	—	3
Содержаніе сей брошюры составляютъ: краткія назиданія христіанину и указанія ему способовъ къ огражденію себя отъ смущенія худыми помыслами.		



- Алфавитъ духовный, цер. печ. въ бум. — 30  
 гражд. п. въ бум. — 30
- Книга сія, содержащая краткія наставленія о вѣрѣ и нравственности христіанина, принадлежитъ къ наиболѣе распространеннымъ въ средѣ любителей духовно-нравственнаго чтенія, какъ въ настоящемъ полномъ ея составѣ, такъ и въ отдѣльныхъ статьяхъ. Заключительная статья „Алфавита духовнаго“: „Пять стихословій рачительнаго къ Богу воіенія“, составляетъ особенно замѣчательный образецъ молитвеннаго обращенія къ Богу или благоговѣйнаго съ Нимъ собесѣдованія.
- Отдѣльныя брошюры изъ сей книги:
- гр. печ. въ 16 д. л. въ бум. кореш.
- Духовный алфавитъ. О еже точію о единомъ Господѣ радоватися подобаеть, а не о тлѣнныхъ міра сего вещахъ — 2
- О еже всегда каятися и плакати о согрѣшеніяхъ своихъ въ юдоли сей плачевней. О еже блюстися смѣха, празднословія же и кощунствъ — 2
- О еже не зѣло скорбѣти въ скорбныхъ. О еже не сребролюбствовати, но на Бога точію единого имѣти упованіе — 2
- О еже не гордиться ни единою вещію въ вѣцѣхъ семъ. О еже блюстися во всѣхъ вещахъ суетнаго велехваленія — 2
- О еже не гнѣватися и не памятозлобствовати ни на кого же. О еже не завидѣти кому ни во единой вещи сего міра. О еже предпочитати постъ и имѣти во всемъ воздержаніе — 2
- О еже не уязвлятися лицами и не порабоцтатися похотію плотскою. О еже памятовати всегда смерть и не прельщатися тлѣнными сего міра вещьми. О еже не осуждати кого инаго, но паче своя зрѣти злая — 2

## ВТОРОЙ ТОМЪ

„Собранія мнѣній и отзывовъ Филарета митрополита московскаго и коломенскаго по учебнымъ и церковно-государственнымъ вопросамъ“.

Въ этомъ томѣ, обнимающемъ время съ 1819 по 1839 г. помѣщено 113 статей, изъ коихъ многія представляютъ важный интересъ. Сюда относятся мнѣнія и записки митрополита Филарета о проектахъ образованія въ духовныхъ и свѣтскихъ училищахъ и объ истинныхъ нуждахъ духовнаго званія и духовнаго образованія; о средствахъ противъ недостатка въ достойныхъ приходскихъ священникахъ; о способахъ къ улучшенію матеріальнаго состоянія духовенства; о платѣ за требы; о проектѣ налога на содержаніе духовенства; о расколѣ и средствахъ противъ его распространенія; о бракахъ, и въ особенности переписка съ княземъ Голицынымъ о бракѣ флигель-адъютанта Мансурова; мнѣнія по дѣлу о воссоединеніи униатовъ; разборъ ученія о главенствѣ папы.

Примѣчательны и обстоятельные разборы книгъ и сочиненій разнаго рода; въ особенности разборъ книги „О должностяхъ человѣка и гражданина“ и „Исторіи російской іерархіи“. Цѣна въ печатной обложкѣ 2 руб.

Начатки христіанскаго ученія или краткая священная исторія и краткій катихизисъ цер. печ. въ 12 д. л. на сѣр. бум., въ бум. — 12

Начальное ученіе (азбука) человѣкомъ, хотящимъ учиться книгъ божественнаго писанія цер. и гр. печ. въ бум. — 6

Букварь російскій для обученія юношества церковному и гражданскому чтенію цер. и гр. печ. въ 12 д. листа на бѣл. бум. въ пер. бумаж. — 4

Молитвы и церковное чтеніе, направленное къ утверж-

денію православія въ учащихся и христіанско- му образованію ихъ ума и сердца цер. печ. въ 12 д. на сѣрой бум. въ пер. бум.	—	3
Молитвословъ для мірянъ, на слав. яз. ц. п. въ бум.	—	20
Историческое чтеніе изъ книгъ ветхаго завѣта, на рус. яз. въ бум.	—	12
въ кореш.	—	22
Избранныя мѣста изъ евангелистовъ (духовно-нравственное чтеніе для народа. Выпускъ I) въ 16 д. л. въ бум.	—	7
Тамъ же продается первый томъ „Собранія мнѣній и отзывовъ Филарета митрополита московскаго по учебнымъ и церковно-государственнымъ воп- росамъ“, содержащій 132 статьи и объемлю- щій время съ 26 января 1809 года по 15 мар- та 1819 г. Цѣна I тома, въ печатной обложкѣ 2 руб.		
Цвѣты изъ сада св. Ефрема Сирина, гр. п. въ бум.	—	6
(Краткія назиданія христіанину, заключающіяся въ 39 небольшихъ извлеченіяхъ изъ твореній св. Еф- рема).		

Съ разрѣшенія Св. Синода духовнымъ учрежденіямъ и лицамъ, а равно благотворительнымъ обществамъ, выписывающимъ синодальныя изданія не для торговыхъ цѣлей, а въ видахъ благотворительнаго снабженія такими изданіями народа по возможно дешевымъ цѣнамъ, дѣлается 10% уступки, съ даровою пересылкою книгъ, но съ тѣмъ, чтобы таковыя требованія дѣлаемы были за наличныя деньги и притомъ на сумму не менѣе 25 р. въ одинъ разъ; книгопродавцамъ же, а равно и прочимъ мѣстамъ и лицамъ при покупкѣ синодальныхъ изданій за наличныя деньги и на сумму не менѣе 25 р. въ одинъ разъ, дѣлается 10% уступки, безъ даровой пересылки.

# „Вѣстникъ Краснаго Креста“.

**Еженедѣльная дешевая газета съ рисунками.**

Въ ней, какъ говорится въ большихъ газетахъ, будутъ отдѣлы: политическій, литературный, научный и проч. Говоря же языкомъ болѣе понятнымъ, въ этой газетѣ будетъ говоритья о слѣдующихъ предметахъ:

1. Разказы, поученія и всякаго рода статьи духовнаго и религіознаго содержанія, чтобы внушить любовь къ Богу и ближнему, а также преданность къ Престолу и отечеству.

2. Свѣдѣнія обо всѣхъ дѣйствіяхъ Общества Краснаго Креста, состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы.

3. О томъ, что происходитъ въ разныхъ мѣстахъ Русскаго царства, что дѣлается для блага народа какъ правительствомъ, такъ и разными общественными учрежденіями и частными лицами.

4. Читатели будутъ знакомиться съ характеромъ, обычаями и образомъ жизни тѣхъ народовъ, которые населяютъ наше отечество.

5. Въ статьяхъ будутъ описываться разныя замѣчательныя мѣста Россіи, какъ-то: города, церкви, минастыри и здавія, которые имѣютъ важность по отношенію къ русской исторіи и религіозной жизни народа.

6. Будетъ говоритья о томъ, что дѣлается въ другихъ образованныхъ государствахъ цѣлаго свѣта, и о такихъ народахъ, которые живутъ еще въ дикомъ состояніи и куда съ опасностью для своей жизни проникаютъ немногіе, только смѣлые путешественники.

7. Не объ однихъ только людяхъ будетъ говоритья, но и о животныхъ, которыя населяютъ сушу и воду Земнаго Шара и которыя живутъ не у насъ только, но и въ странахъ теплыхъ, гдѣ нѣтъ зимы, а круглый годъ солнце и гдѣ о свѣгѣ и понятія не имѣютъ.

8. Будутъ сообщаться въ газетѣ всякія новости о разныхъ улучшеніяхъ и изобрѣтеніяхъ, которыя служатъ на пользу человѣка какъ въ сельскомъ хозяйствѣ, такъ вообще въ жизни для всѣхъ сословій, какъ городскихъ, такъ и сельскихъ.

10. Повѣсти и разказы нравственнаго содержанія.

Годовая цѣна 2 р. 50 к. съ пересылкою.

Деньги должны быть доставляемы полностію, безъ всякихъ вычетовъ.

Такъ какъ газета, по объему своему, не можетъ вмѣстить въ себя много, да кромѣ того и не всякій ее бережетъ, а между тѣмъ многое можетъ быть весьма полезно для прочтенія и не одинъ только разъ, то

для статей крупныхъ, заслуживающихъ вниманія и могущихъ быть полезными для многихъ, выходить кромѣ того:

## ПРИЛОЖЕНІЕ.

Означенное ПРИЛОЖЕНІЕ, выходившее прежде шесть разъ, съ 1884 года выходитъ каждый мѣсяць, такъ что въ годъ выйдетъ двѣнадцать книжекъ, до 8 печатныхъ листовъ въ каждой или около 1000 страницъ. Приложение будетъ заключать въ себѣ: 1) Духовно-нравственныя. 2) Статьи религіознаго содержанія, какъ-то: жизнеописаніе святыхъ, чтимыхъ русскою православною церковью: замѣчательныхъ русскихъ іерарховъ; описаніе святыхъ мѣстъ, монастырей и проч. 3) Очерки отечественной исторіи. 4) Очерки природы. Жизнеописаніе замѣчательныхъ русскихъ людей и наконецъ 5) Повѣсти и рассказы.

Все это будетъ разсказано языкомъ вполне доступныхъ для пониманія всякаго умѣющаго читать.

Подписная цѣна съ „Вѣстникомъ“ 6 руб. 50 коп. На одно приложение подписка не принимается.

Чтобы получать газету съ начала года своевременно, подписка должна быть сдѣлана въ концѣ настоящаго года.

Всякаго рода требованія какъ простыя, такъ и денежныя, должно адресовать такъ: Въ С.-Петербургъ, въ редакцію „Вѣстникъ Краснаго Креста“.

## К Н И Г И

Для сельскихъ и церковно-приходскихъ школъ и для народныхъ училищъ изданы редакціею слѣдующія книги:

### 1. Книги для первоначальнаго обученія

	Цѣна. Съ пер.
1. Букварь Константинова . . . . .	10 к. 12 к.
2. Прописи для первоначальнаго письма . . . . .	10 „ 12 „
3. Книжка для чтенія, Ч. I. Съ рисунками. . . . .	30 „ 35 „
Книжка для чтенія Ч. II. Съ рисунками. . . . .	20 „ 25 „
4. Ариметика . . . . .	20 „ 25 „
5. Ариметическій задачникъ . . . . .	10 „ 15 „
6. Сбереженіе здоровья . . . . .	20 „ 25 „
7. Свѣд. обязат. для каждаго рядоваго . . . . .	20 „ 25 „

### 2. Книги духовнаго содержанія.

1 Житіе святыхъ угодниковъ . . . . .	20 „ 25 „
2. Соловец. монас. и его святицы. Съ рисунк. . . . .	20 „ 25 „

3. Изъясненіе Божественной литургіи . . . . .	20	"	25	"
4. Жизнь и ученіе Іисуса Хрис, Съ 27 рисун. . . . .	75	"	90	"
5. Послѣдніе дни Спасителя. Съ рисунками. . . . .	20	"	25	"
6. Дванадесятые праздники . . . . .	30	"	35	"
3. Жизнеописанія замѣчательныхъ людей.				
1. Кулибинъ. Русскій механикъ-самоучка . . . . .	10	"	12	"
2. Михайло Васильевичъ Ломоносовъ . . . . .	20	"	25	"
3. Семень Прокофьевичъ Власовъ. Турбинъ. . . . .	10	"	15	"
5. Хабаровъ и Дежневъ, знаменитые казаки. . . . .	10	"	15	"
5. Ученый башмачникъ Томасъ Эдвардъ . . . . .	10	"	15	"
6. Котляревскій и Слѣпцовъ. Кавказскіе герои . . . . .	15	"	20	"
7. М. Д. Скобелевъ. . . . .	20	"	25	"
8. Фультонъ и Стефенсонъ—изобрѣтатели парохода. . . . .	10	"	15	"
9. Русскіе писатели: Фонвизинъ. . . . .	10	"	15	"
Кольцовъ и его стихотворенія.				
Съ портретомъ. . . . .				
	15	"	20	"
4. Русская исторія и историческіе рассказы.				
1. Какъ началось Русское Царство. Время отъ Рюрика до Ярослава. Съ 12 рисун. . . . .	25	"	30	"
2. Русская земля отъ Ярослава до татарскаго погрома. Съ 8 рисунк. . . . .	25	"	30	"
3. Татарскій погромъ и Дмитрій Донской. Съ 4 рисун. . . . .	25	"	30	"
4. Московское княжество отъ смерти Дмитрія Донскаго до воцаренія Ивана Грознаго. Съ 7 рис. . . . .	25	"	30	"
5. Отъ Ивана Грознаго до прекращен. Рюрик. дома. Съ 13 рис . . . . .	25	"	30	"
6. Отъ прекращенія Рюрикова дома до воцаренія Михаила Федоровича . . . . .	25	"	30	"
7. Царствованіе Михаила Федоровича. Съ рис. . . . .	25	"	30	"
8. Царствованіе Алексѣя Михайловича. Съ рис. . . . .	25	"	30	"
9. Царствованіе Николая Павловича. Съ рис. . . . .	25	"	30	"
10. Царствованіе Императора Александра II. . . . .	25	"	30	"
11. Борьба съ природ. на Балканахъ. Съ риси карт. . . . .	45	"	50	"
12. День и ночь въ Севастополь. . . . .	20	"	25	"
13. Геройская смерть Данилова. Съ рис. . . . .	20	"	25	"
14. Подвиги русскихъ войскъ въ войну 1877—78 гг. . . . .	20	"	25	"
15. Бой подъ Плевной за Зеленя горы . . . . .	20	"	25	"
16. Взятіе Никополя . . . . .	20	"	25	"
17. Подвиги Кавказской арміи . . . . .	20	"	25	"

18. Паденіе Плеввы . . . . .	20	"	25	"
19. Мѣсяць плѣна у Османа-паши . . . . .	10	"	15	"
20. Военные очерки. Разказы изъ мнувшей войны . . . . .	20	"	25	"
21. Въ охотникахъ на Кавказѣ . . . . .	30	"	35	"
22. Анекдоты о Петрѣ Великомъ . . . . .	20	"	25	"
23. Зауръ-Бекъ. Разказъ изъ Кавказской жизни . . . . .	10	"	15	"
24. Кавказская война и ея герои. Очеркъ войны . . . . .	12	"	15	"
25. Объ Отечественной войнѣ . . . . .	10	"	15	"
26. Славная оборона Петропавловскаго порта противъ Англо-Французскаго флота въ 1854 г. , . . . .	10	"	12	"
27. Подвиги японскихъ чиновъ въ мирное время . . . . .	15	"	20	"
5. Земля, Вода и Воздухъ.				

Подъ этимъ общимъ заглавіемъ издано и издается цѣлый рядъ небольшихъ книжекъ, вполне доступныхъ къ пониманію всякаго грамотнаго чело-  
вѣка, въ которыхъ описывается природа и

### Разныя явленія въ природѣ.

Вышедшія доселѣ книжки всё съ рисунками и состоятъ изъ слѣдую- щихъ отдѣловъ:				
1. Равнины и пустыни. Съ 8 рис. . . . .	15	"	20	"
2. Луговые и песчаныя степи. Съ 9 рис. . . . .	20	"	25	"
3. Горы и горная природа. Съ 10 рис. . . . .	25	"	30	"
4. Вулканы и землетрясенія. Съ 18 рис. . . . .	25	"	30	"
5. Воздухъ нашъ окружающій. Съ 4 рис. . . . .	20	"	25	"
6. Тепло и холодъ. Съ 2 рис. . . . .	15	"	20	"
7. Вѣтеръ и что онъ дѣлаетъ Съ 7 рис. . . . .	20	"	25	"
8. Свѣтъ и что отъ него происходитъ. Съ 15 рис. . . . .	25	"	30	"
9. Вода въ трехъ видахъ. Съ 6 рис. . . . .	20	"	25	"
10. Вода въ воздухѣ, . . . . .	20	"	35	"
11. Источники и рѣки . . . . .	20	"	25	"
12. Моря и океаны . . . . .	20	"	25	"
13. Громъ и молнія . . . . .	20	"	25	"

### 6. Три царства природы.

Подъ этимъ названіемъ издается рядъ книжекъ съ описаніемъ произведе-  
ній земли. Здѣсь излагаются нравы животныхъ, свойства, вредъ и поль-  
за какъ животныхъ, такъ и металловъ и минераловъ. Преимущественно  
вниманіе будетъ обращено на Россію. Донынѣ вышли книжки:

1. Соль. Съ 6 рис. . . . .	15	"	20	"
2. Чай его польза и употребленіе. Съ 8 рис. . . . .	10	"	15	"
3. Другъ и недругъ челоуѣка. Собака и Волкъ . . . . .	20	"	25	"

4. Полезныя и вредныя насѣкомыя. Съ 100 рис..	60 "	75 "
5. Охота на звѣрей Съ рисунками	50 "	60 "
7. Повѣсти и рассказы.		
1. Киргизская степь. Соолдатскій рассказъ Львовича	20 "	25 "
2. Солдатскій рассказъ Въ Туркестанскомъ краѣ.	20 "	25 "
3. На походѣ рассказъ Иванова	20 "	20 "
4. Повѣсти и рассказы. Карзунова	20 "	25 "
5. Подъ Плевной	10 "	15 "
6. Данила Ивановъ	10 "	15 "
7. Счастливый человекъ	30 "	36 "
8. Кладъ.	12 "	15 "
9. Подъ старость радость. Соловьева	20 "	25 "
10. Дикіе люди жаркой страны	30 "	35 "
11. Инструментъ. Повѣсть Кукольника	10 "	15 "
12. Новый годъ. Повѣсть его же.	15 "	15 "
13. По общей воинской повинности. Соловьева	10 "	14 "
14. Новобранецъ Камкатовъ	15 "	20 "
15. Подъ свѣтлый день. Соловьева.	15 "	20 "
16. Турчанка Галя. Бутовскаго	15 "	20 "
17. Злая судьбина. Тхоржевскаго.	15 "	20 "
18. Въ Омутѣ. Соловьева.	15 "	20 "
19. На помощь братьямъ славянамъ. Комедія	20 "	25 "
20. Приемышь. Рассказъ Карзунова	10 "	12 "
Сафронычъ. Его же	10 "	12 "
21. Боевыя и народныя пѣсни	15 "	25 "
22. Лиза Бѣломорка	10 "	15 "
23. Бѣглый	10 "	15 "
24. Членовредитель	15 "	20 "
25. Чужое добро—одно страданіе и гибель	15 "	20 "
26. Три рассказа	15 "	20 "
27. Невеселая повѣсть.	15 "	20 "
28. Бархатникъ и лапотникъ. Соловьева.	10 "	15 "
29. Фима. Историческій рассказъ изъ русск. исторіи	20 "	25 "
30. Цари	5 "	7 "
31. Приключеніе Алжирскаго пирата	10 "	12 "
32. Въ плѣну у Индѣйцевъ.	10 "	12 "
33. Сусла Ивановичъ. Бутовскаго.	10 "	12 "
34. Въ Сибѣгахъ. Тхоржевскаго	20 "	25 "
35. Двѣ доли. Его же.	10 "	12 "



## 8. Изданіе съ рисунками раскрашенными.

1. Бѣлоруссы и поляки . . . . .	20 "	25 "
2. Латыши и литовцы . . . . .	20 "	25 "
3. Казанскіе татары . . . . .	20 "	25 "
4. Крымскіе татары . . . . .	20 "	25 "
5. Черкесы и абхазцы . . . . .	20 "	25 "
6. Мордва и черемисы . . . . .	20 "	25 "
7. Финны, Эсты и Карелы . . . . .	20 "	24 "
8. Тунгузы и юкагиры . . . . .	20 "	25 "
9. Якуты . . . . .	20 "	25 "

## Славянскіе народы.

1. Пусыны. Безъ рисунковъ . . . . .	10 "	15 "
2. Болгары. Безъ расунковъ . . . . .	10 "	15 "

## 9. Описаніе нашихъ морей и рѣкъ.

1. Наши моря и какъ мы ими пользуемся. Шеке. . . . .	10 "	12 "
2. Волга и Поволжье. Турбина. . . . .	25 "	30 "
3. Донъ и Донецъ . . . . .	10 "	15 "
4. Днѣпръ и Приднѣпровье . . . . .	15 "	20 "
5. Днѣстръ и Приднѣстровье . . . . .	15 "	20 "

## 10. Большія иллюстрированныя изданія.

1. Альбомъ Русско-Турецкой войны . . . . .	— р.	75 к.	1 р.
2. Война въ Европейской Турціи . . . . .	6 "	—	7 "
3. Война въ Азіатской Турціи . . . . .	4 р.	50 к.	5 р.

„Досугъ и Дѣло“ за 1883 и 1885 года полные экземпляры по 4 р. съ пересылкою каждый.

Редакторъ В. СОКОЛОВЪ.